



新頂寮

遷村後的新頂寮



自然環境

頂寮里遷村後，行政區域劃分改變，北以福德東路為界，本來屬龍德里的十一鄰，劃給頂寮，如今頂寮里，東毗太平洋及濱海公路，北連五結鄉成興村埤仔尾，西鄰蘇澳鎮龍德里。

集體遷村後的新頂寮，也稱為利澤工業區住宅區，東以濱海公路為界，西隔福德東路與龍德里接壤，南為育英國小，北到成功

路，連接五結鄉成興村埤仔尾。

遷村前，福德東路不到一米寬，沿途長滿林投樹，小孩白天都不敢去。遷村後，行政區域稍作調整，現在十鄰有一小部分，原屬於龍德里，後來劃歸頂寮里。

新頂寮社區經過規劃，公共設施都是預留的，地下排水系統完善，建築物排列整齊，分成二排，共有二十條巷弄，分為十鄰，兩排房屋中間就是頂寮路。



↑ 優美的環境

人文活動

全里面積一、一二三公頃，轄內共分為一〇鄰，居民二七一戶，人口一、一三四人，男五八九人，女五四五人，多數從事漁業，民情淳厚，生活樸實，敬業樂群。

遷村後，仍沿用舊地名、路名、村里名，以示不忘本，開闢歷史空間，展示農村古文物，有古漁具、古農具、古寢具、古炊具。



↑ 社區籃球鬥牛賽



↑ 農漁村古文物展

利用假日，舉辦親子燈籠製作研習、風箏製作，著力於傳統手工藝的傳承，籃球鬥牛賽、讀書會，書法班，不定期禮聘名家演講，從文化上提升頂寮的生活品質。

進一步喚起社區意識，精誠團結，成立長壽俱樂部，守望相助隊，民俗大鼓隊，環保義工隊，愛心媽媽隊等，辦理青少年民俗研習，老人生活講座，平日動員能量，達一千一百多人次，志工團隊努力營造新社區，盡心盡力教育兒童，照護老人。

地方賢達積極奔走，重建國聖廟和城隍廟，成為地方信仰中心。

營造鳥語花香、彩蝶飛舞的社區環境，無疑是頂寮居民的共同願望，里民建立起花木養護制度，個個成為生態保育尖兵。



社區發展

社區於民國六十八年成立，籌組第一屆社區理事會，第一屆社區理事長由里長張金純兼任，積極推動社區發展工作，



↑ 風箏研習



↑ 守望相助隊常訓



↑ 美麗的社區

新社區活動中心建於民國七十二年，在縣有育英段八三號土地上，用拆遷補償款興建，七十三年規劃辦理社區後續發展，積極

展開全面建設，推動消除髒亂，美化綠化、改善家戶衛生。

七十六年理事會改組，蘇德政當選理事長，八十三年，原社區理事會依規定改為社區發展協會，同年三月一日，正式成立第一屆頂寮社區發展協會，順利選出蘇德政擔任第一屆理事長。

理事會聘任林瑞芳為總幹事，八十六年理事會改選，蘇德政先生蟬聯理事長，親自帶領居民，投入社區各項建設。

九十年五月廿四日，理事會改選，蘇德政先生兩屆任期已滿，陳阿樹先生高票當選第三屆理事長。

新頂寮社區的公共設施，堪稱蘇澳鎮的示範社區，社區內有活動中心，籃球場，網球場，溜滑梯，槌球場，社區公園二座，寺廟二座。

在都市化與工業化的衝擊下，為保存先民遺蹟，八十三年籌措財源，收集具有地方特色文物，成立農村文物展覽室，冀能保存薪傳之功能。

社區的定位，為一個以民俗產業文化，結合工業文化特色的所在；因此，針對擁有的豐富景觀資源，如海邊自然生態公園、道路景觀，社區公園，將之結合起來，創造出深具地方特色的公共環境。

發展協會運用自身力量，在活動中心設置相關問題詢問單一窗口，由社區聘請專人，受理並解答居民各項疑難問題，達到溝通目的，讓社區全體居民生活得更自在，更無

社區發展協會

蘇澳鎮頂寮社區發展協會第三屆理監事電話一覽表

社區活動中心 / 9905508、9907808

職稱	姓名	電話	職稱	姓名	電話
理事長	陳阿樹	9901910	名譽理事長	蘇德政	9901727
理事	陳金來	9901018	理事	陳呈祥	9901723
理事	李光夫	9901571	理事	陳煌傑	9901740
理事	林正明	9901224	理事	蘇長盛	9901786
理事	張旺財	9907686	理事	陳銀華	9902394
理事	楊正三	9901056	理事	蘇世安	9901634
理事	楊戊寅	9901055	理事	陳來福	9901082
理事	陳春旺	9901714			

常務監事	池德全	9901035	監事	楊兩森	9907885
監事	蘇長春	3301200	監事	楊順隆	9901528
監事	陳啓發	9901456			

總幹事	林瑞芳	9902228	會計	林志賢	9901520
			出納	李金城	9901850





美化生活

八十八年六月，頂寮，榮登全國十大環保社區。

生活的營造，是全方位的，從外在的環境衛生，到內在的文化涵養，都需深植地方，頂寮里，「出污泥而不染」，是一個典型，全國公認的模範生。

榮譽的背後，是一段艱辛的努力，頂寮里民同心協力參與七年，默默付出，成果才逐漸顯現。

沒有人料到，位於工業區內的住宅區，西有龍德工業區，東有利澤工業區，南有蘇澳垃圾掩埋場，北有五結垃圾場，住戶才二百七十一戶人家，能把社區打造得如此亮麗。

八十八年四月廿八日，環保署率專家前來考核時，發現身處垃圾場、龍德工業區等惡

劣環境圍繞的居民，自動自發，做好資源回收、垃圾



↑ 歡迎到頂寮庄來



↑ 燈火輝煌的頂寮

分類工作，把社區整理得美倫美奐，稱讚不已。

環保局長陳木水說，尤其可貴的是

走在全国的前端，處理保麗龍、塑膠袋、鋁鉑包，這些政府都不回收的東西，比環保署還早四年推行，而且做得徹底，很了不起。

資源再生觀念，也落實在生活面，廚餘、落葉，是可利用的廢棄資源，社區設了五處集收站，提供住戶使用，經密封發酵處理，產生液肥和堆肥，用來澆灌花木，提供農地使用面積四、五公頃。



↑ 整理社區環境



↓ 資源回收

新產業

離開了舊頂寮，也淡離了往日農、漁生活，居民士、農、工、商各自發展，缺乏一致性的產業，地方領導人正絞盡腦汁，尋找具有地方特色的產業，希望帶來繁榮，讓「頂寮人」安居樂業。